

与总统渊源颇深 被视作忠实助手

## 法国最年轻总理：又一个马克龙？

34岁的法国国民教育和青年部长阿塔耳9日被总统马克龙任命为新一任总理，成为法兰西第五共和国最年轻的总理。

这一幕似曾相识。2017年，时年39岁的马克龙以巨大优势击败勒庞，成为法兰西第五共和国最年轻的总统。

“马克龙男孩”“一个新的马克龙”是外界对阿塔耳的称呼。据新华社报道，马克龙已责成阿塔耳组建新政府，目前尚在酝酿中。

## 从实习生到总理

只用了十多年时间，阿塔耳就从法国卫生部的实习生跃升至总理高位。

阿塔耳1989年出生于巴黎郊区克拉马尔，与三个姐妹一起在巴黎长大，父亲是一位成功的突尼斯犹太裔电影制片人，母亲也在电影业工作，家境殷实。阿塔耳曾在巴黎市中心的私立学校就读，后来毕业于著名的巴黎政治学院。

2012年，23岁的阿塔耳进入法国卫生部实习。2018年，29岁的阿塔耳出任国民教育和青年部国务秘书。新冠疫情期间，他成为法国政府发言人，迅速家喻户晓。

阿塔耳与马克龙渊源颇深，被视作总统的“忠实助手”。他在左翼社会党开启政治生涯，2016年加入马克龙创建的政治团体“前进”运动（现复兴党前身），曾任该党发言人。



■ 阿塔耳（右）与前总理博尔内在交接仪式上

图 GJ

2022年至2023年，阿塔耳担任负责公共账目的部长级代表，为马克龙极具争议的养老金改革法案争取民意支持，也因此被称为“马克龙男孩”。

2023年7月至今，阿塔耳担任国民教育和青年部长。民调显示，他是前总理博尔内领导的政府中最受欢迎的部长。

## 优势与挑战并存

马克龙9日表达对阿塔耳的肯定，称阿塔耳的“能量和承诺”可以让他找回2017年首次当选总统时“卓越和大胆”的精神。

由于马克龙阵营在议会只有相对多数席位的基本事实没有改变，分析人士认为政府

改组不会带来显著的政局变动。但是对马克龙来说，这一步棋显然有所考虑。

在复旦大学中国研究院研究员宋鲁郑看来，马克龙启用阿塔耳，最直接的考量就是6月欧洲议会选举。目前，马克龙阵营的支持率落后于勒庞领导的极右翼政党“国民联盟”。“阿塔耳人气高，马克龙希望通过他的加入来赢得更多选民支持。”

另一方面，宋鲁郑认为，阿塔耳非常年轻，短期内不会有竞选总统的想法，不会对马克龙的权威产生挑战，这也是他被任命的原因之一。

不过，新官上任的阿塔耳也面临不少挑战。宋鲁郑指出，经验和人脉的缺乏是他的主要短板，且面前的摊子还不平顺。

“此前，法国哪个政党在国会内占多数，哪个政党就能得到总理职务。而目前没有一个政党席位过半，这也是法兰西第五共和国建立以来第一次出现这样的局面。”宋鲁郑说，“这需要总理进行更多协调沟通，做更多幕后工作，对阿塔耳的能力、经验和人脉都是很大的考验。”

此外，宋鲁郑认为，阿塔耳如此年轻就成为总理，势必招致一些人的不服和非议，进而可能影响他的施政效果。事实上已有报道指出，一些重量级的政府官员对他的飞速擢升感到不快。

本报记者 王佳烨

总统和总理之间争端升级

## 波兰警察进总统府逮捕前内政部长

波兰警察9日进入位于首都华沙的总统府逮捕前内政部长卡明斯基及其副手瓦希克。波兰总统杜达说，此事令他深感震惊，将不懈努力直至卡明斯基和瓦希克获释。总理图斯克则指责杜达妨碍司法。

## “一场司法混乱”

波兰内政部副部长姆罗切克9日在社交媒体发文说，警方依据法院判决逮捕卡明斯基和瓦希克。新任内政部长凯尔温斯基表示，“法律面前人人平等”。

总理图斯克指责杜达妨碍司法，称此前连续8年执政的法律与公正党引发了一场“前所未有的司法混乱”。

卡明斯基和瓦希克9日在总统府出席活动，警察一度搜查离开总统府的汽车，随后进入总统府逮捕两人。

总统办公厅主任班迪赫说，警察进入总

统府时没有向她提供行动授权文件，总统当时在另一处官邸贝尔维德宫，接到通知后想立即赶回，但贝尔维德宫出口被一辆城市巴士挡住。

## 称遭政治报复

法律与公正党发言人谴责警方行动是“非法绑架”，卡明斯基10日宣布绝食，称自己遭到政治报复。

卡明斯基和瓦希克均为法律与公正党成员，在去年10月举行的议会选举中当选议员。选举后，亲欧盟的政党联盟从民粹主义政党法律与公正党手中夺过权力，新政府在多个议题上和作为法律与公正党盟友的总统杜达发生摩擦。

新任总理图斯克2014年至2019年曾任欧洲理事会主席，表示将修复波兰与欧盟的关系。而法律与公正党2015年至2023年执

政期间，波兰在法治、移民等问题上与欧盟存在分歧。

## 总统要求放人

卡明斯基先前被认定在一起2007年旧案中滥用职权，但2015年法律与公正党上台后，他获得杜达赦免，后来还出任内政部长。然而，波兰最高法院2023年裁定案件重审，卡明斯基和瓦希克被判2年监禁。

波兰众议院议长霍洛夫尼亚说，卡明斯基和瓦希克被判有罪后，议员身份已被取消。但卡明斯基、瓦希克及其盟友均拒绝接受这一说法。

杜达10日表示，他将不懈努力直至卡明斯基和瓦希克获释，他2015年对两人的赦免也符合宪法规定。不过有律师对此提出质疑，因为杜达赦免时上诉法院尚未宣布终审判决。

陈立希

韩国警方披露行凶者动机  
李在明：愿结束「仇恨政治」

据新华社消息，遭遇袭击受伤的韩国最大在野党共同民主党党首李在明10日上午从首尔大学医院出院，将在家中继续接受一段时间治疗。

李在明当天出院时向民众及施救的消防、警察和医疗人员表示感谢。他说，希望以这次事件为契机，结束“仇恨政治”，重回相互尊重、肯定和协商的氛围。

李在明2日在釜山出席活动时遇袭，被刺伤颈内静脉，后在首尔大学医院接受血管重建手术。警方当场抓获嫌疑人，随后以涉嫌杀人未遂对嫌疑人展开调查。

李在明遇刺后，韩国舆论对本国日益加深的政治两极分化以及由此引发的仇恨和极端主义表示担忧。

李在明出院当天，釜山警察厅举行新闻发布会，介绍案件调查结果。警方介绍，刺伤李在明的嫌疑人金某是为了阻止李在明成为总统和共同民主党在国会多数议席而实施袭击。通过对金某住所及工作场所等地的扣押物进行分析和数字取证等调查，没有发现共犯或幕后指使者，已将金某移交检察机关。本报记者 杨一帆

## 要解决技术挑战 美推迟载人登月

新华社华盛顿1月10日电 美国航天局9日宣布推迟“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行和“阿耳忒弥斯3号”载人登月任务，目的是留出更多时间来测试和解决技术挑战。

按原计划，美国航天局新登月计划下的首次载人绕月飞行任务“阿耳忒弥斯2号”将于2024年完成，将宇航员送至月球的“阿耳忒弥斯3号”任务将于2025年实施。

据美国航天局最新公报，此次调整后，计划于2025年9月执行“阿耳忒弥斯2号”载人绕月飞行任务，2026年9月执行“阿耳忒弥斯3号”任务。

## 厄瓜多尔总统称国家处“战争状态”

新华社基多1月10日电 厄瓜多尔总统诺沃亚10日表示，厄瓜多尔正处在“战争状态”，国家将采取特别手段予以应对。

诺沃亚说：“我们正面临非国际性武装冲突，我们在为国家和平而战，也在与超过2万人组成的恐怖主义团伙做斗争。”他表示，处在“战争状态”和面对恐怖分子时，国家将采取特别手段予以应对。

8日，厄瓜多尔6所监狱发生骚乱，多名监狱看守被囚犯扣押，诺沃亚随后宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。

9日，厄瓜多尔西南部瓜亚斯省发生一系列暴力袭击事件，造成至少10人死亡。一伙蒙面枪手闯入一家电视台并挟持工作人员，直播画面显示武装人员持枪挟持人质并将他们控制在演播室，其间传出数声枪响。诺沃亚再次签署行政令，宣布进入“国内武装冲突”状态。



■ 厄瓜多尔军人在总统官邸外严阵以待

图 GJ